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BR.0012.6.5.2017
Protokół nr 35/17
z posiedzenia Komisji Edukacji, odbytego w dniu 15 maja 2017r. w godz. 800 – 840
Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu: 

1) Bogdan Kuffel

- przewodniczący komisji

2) Józef Skiba
3) Edward Gabryś

4) Jacek Klajna
5) Marzenna Osowicka
6) Kazimierz Jaruszewski

Członkowie Komisji nieobecni:

1) Marek Szank

- usprawiedliwiony
2) Leszek Pepliński

- usprawiedliwiony
Komisja liczy 8 członków – obecnych było 7 członków, 2 nieobecnych, po stwierdzeniu quorum Komisja prawomocna do odbycia posiedzenia.
Spoza Komisji w posiedzeniu uczestniczyli:

Grzegorz Czarnowski 
- przedstawiciel Wydziału Edukacji, Wychowania i Zdrowia
Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Edukacji Pan Bogdan Kuffel, powitał zebranych gości oraz członków komisji, stwierdził quorum i przedstawił następujący porządek posiedzenia: 
1) Przygotowanie do wprowadzenia zmian związanych z reformą oświaty, 
2) Rozpatrywanie spraw bieżących,

do którego nie wniesiono uwag.

Ad.1.

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę o wprowadzenie i przybliżenie przez Pana Grzegorza Czarnowskiego właśnie tych zmian związanych z reformą oświaty i jak to przebiega na gruncie naszym chojnickim, w placówkach nam podlegającym. 
· p.Grzegorz Czarnowski – w międzyczasie złożyliśmy arkusze organizacyjne do Kuratorium. Wróciły do nas z opiniami. Są trzy takie drobne zmiany do wprowadzenia. W jednej szkole dyrektor przyjął jakieś 4 godziny fizyki w VII klanie nieprawidłowo. Ktoś tam nie wpisał w tabelkę jakichś kwalifikacji nauczycielskich. To są takie drobiazgi, które dyrektorzy zaraz poprawią i będziemy je zatwierdzać. Z tych arkuszy organizacyjnych wynika, że szkoły dysponują jeszcze dosyć sporym procentem godzin ponadwymiarowych w stosunku do ogólnej liczby godzin i średnio to wychodzi ok. 15%. No, najlepiej to wychodzi w Szkole Podstawowej nr 5, bo tam prawie 30. I te liczby nam się bardzo dobrze pokrywają, że w tym roku żaden z nauczycieli nie musi się martwić o pracę. No, jest dobrze. Tak, jak przewidywaliśmy ten i przyszły rok, no powinno być dobrze. Pierwszy problem pojawi się we wrześniu 2019r. Z danych, które pozyskaliśmy ze szkoły wynika, że mamy kilkanaście osób, które mogłyby pójść, bądź to na emeryturę, bądź na świadczenie kompensacyjne i tam będziemy, no prawdopodobnie w tym kierunku szkoli, żeby prosić te osoby, bo nie możemy zmusić, żeby one w miarę możliwości przechodziły na te emerytury wymarzone. Jeśli chodzi o nabór do szkół, to on przebiega dość dobrze, sprawnie. Jest tam jakiś procent dzieci, które myśmy tą uchwałą przenosili z „piątki”, które jeszcze się nie zapisały, ale ten problem też monitorujemy. Tak, że jest OK. W międzyczasie złożyłem też wniosek o dofinansowanie 0,4% rezerwy oświatowej na dofinansowanie na wyposażenie świetlicy i czterech sal lekcyjnych tak, żeby przyszła Szkoła Podstawowa nr 8 mogła od 1 września normalnie zafunkcjonować. Nie wiem, czy nie będziemy po prostu musieli sięgnąć po środki z jakiejś rezerwy, żeby to sfinansować, bo ministerstwo będzie nam to ewentualnie, jeżeli to otrzymamy, refundowało pewnie w tym okresie po rozpoczęciu roku szkolnego. Tak, że prawdopodobnie, żebyśmy mogli to realizować, to trzeba będzie gdzieś tam znaleźć środki. No, ale to jest temat gdzieś bliżej wakacji. Na tą sesję czerwiec – lipiec, kto wie, czy nie będzie trzeba gdzieś tam w budżetach szkół troszeczkę pomieszać. No i to jest na ten moment tyle. Mamy jeden problem, który myślę, że sobie też poradzimy – jest więcej zgłoszeń, jest więcej chętnych dzieci do naszego przedszkola niż miejsc. No i tam, to przedszkole, które od dzisiaj ekipa budowlana zaczyna remontować, od dzisiaj weszła, to jest przewidziane na 100 miejsc. Mamy ok. 120 podań, czyli niecałe 20 dzieci, no nie zakwalifikowało się do tego przedszkola i teraz zgodnie z ustawą powinniśmy wskazać tym dzieciom gdzieś jakieś inne miejsce o tych samych parametrach, o tych samych warunkach. No i tutaj być może ten problem rozwiążemy w taki sposób, że nie utworzymy 4 oddziałów po 25 dzieci, tylko zrobimy 5 oddziałów, z czego 3 oddziały będą 8 – 10-godzinne, a 2 oddziały będą 5-godzinne. Tak, że zawsze będzie 100 dzieci w przedszkolu. I te 5-godzinne to będą takie, że na do południa i na po południu, że rotacyjnie i w ten sposób uda nam się zapewnić tą wymaganą liczbę miejsc w przedszkolu w „ósemce”. To znaczy to jest przedszkole Szkoły Podstawowej nr 3, natomiast będzie zlokalizowane tam. No i tak to prawdopodobnie zrealizujemy. W tej chwili oczekujemy właśnie od rodziców potwierdzeń. Mają czas na to, żeby się zdeklarować, czy chcą dzieci posyłać na dłużej niż 5 godzin i będziemy tworzyć po prostu w ten sposób, układać ten pobyt dzieci w przedszkolu. Tak, że jest nadzieja, że się uda to wszystko pospinać i że będzie dobrze. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – polemizowałbym z tym Pańskim stwierdzeniem „wymarzona emerytura”, bo to zupełnie inne podejście, ale jak jest z godzinami, jeśli chodzi o etaty nauczycielskie? A więc tutaj żadnych zagrożeń w tym momencie nie ma rozumiem. I pytanie drugie, jak z tym remontem, już wchodzimy trochę w ten element dalszy, o czym wspominał radny Jacek Klajna, w Szkole Podstawowej nr 3? Czy tam coś będziemy robili, bo jak na razie słyszałem, to wszystko jeszcze jest jak gdyby w martwym punkcie? 

· p.Grzegorz Czarnowski – odpowiadając na pierwsze pytanie – żaden nauczyciel nie zostaje bez pracy. Tam gdzie była potrzebna jakaś interwencja, to interweniowaliśmy. Tak, że nauczyciele mają pełne etaty i tak, jak podawałem, jest ok. 15% ponadgodzin. Tak, że jest jeszcze jakiś bufor bezpieczeństwa i można interweniować. A jeśli chodzi o remont 
w Szkole Podstawowej nr 3, to na pewno będzie. Uzyskałem takie potwierdzenie ze strony burmistrza, że ten remont będzie. Z tym, że jest problem po prostu z brakiem czasu 
i nadmiarem pracy Wydziału Budowlano-Inwestycyjnego. Oni są w tej chwili bardzo mocno obciążeni. Tam jest potrzebna dodatkowa osoba. Z tego, co wiem, to tam pierwszy jakby konkurs na dodatkowe stanowisko nie został rozstrzygnięty. Nie wiem, na jakim etapie jest w tej chwili, ale wiem, że był ogłoszony kolejny i być może teraz, jak ta nowa osoba przyjdzie do pracy, to jakoś to odbarczy ten problem i będziemy mogli się zająć też „trójką”. Tak, że temat jest jak najbardziej aktywny i tutaj nikt go nie odkłada do szuflady, tylko po prostu, no braki kadrowe powodują to, że jeszcze być nie ma prac takich technicznych stricte, czy ogłoszeń o przetargu. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – to w takim razie, skoro ekipa dzisiaj weszła do przedszkola przy przyszłej Szkoły Podstawowej nr 8, rozumiem, że termin 1 września na wykonanie tych pomieszczeń przedszkolnych nie jest zagrożony?
· p.Grzegorz Czarnowski – zgodnie z harmonogramem wynikającym z przetargu, to do 10 sierpnia prace powinny być zakończone. Wtedy jest tam jeszcze kilka dni na odbiory. Tak, że to jest bezpieczny termin. To jest a sama ekipa, które robiła w Zespole Szkół nr 7. Dokładnie ta sama firma i ci sami ludzie. Tak, że obserwując prace w tamtej szkole, to wydaje mi się, że problemu nie powinno być. No, to jest, co prawda bardzo krótki termin, bo tam oni zaczynali, z tego, co pamiętam, od lutego i kończyli z końcem sierpnia. Tutaj jest bardziej napięty termin, ale tam było dużo prac takich hydraulicznych, a mniej budowlanych, a tutaj jest odwrotnie. Tak, że powinniśmy jak najbardziej zdążyć. Ja jeszcze w międzyczasie zrobię przetarg, to już my, jako Wydział Oświaty będziemy realizować, przetarg na doposażenie w pomoce dydaktyczne. Tak, żeby w międzyczasie tam te niezbędne rzeczy zakupić i żeby w sierpniu to wszystko montować. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – i dopytanie drugie. W momencie, załóżmy wersję optymistyczną, że ta jedna osoba się pojawi w Wydziale BI, to w takim razie pytanie, czy prace w Szkole Podstawowej nr 3 ruszą jeszcze w tym roku szkolnym, żeby na 1 września poprawić sytuację edukacyjną w Szkole Podstawowej nr 3? 

· p.Grzegorz Czarnowski – to znaczy, w tym roku ruszą, ale nie wiem jak to jest, co do szczegółów. Czy one powinny już zafunkcjonować na 1 września przyszłego roku? Trudno mi powiedzieć, czy to się nie przesunie, bo to jest bardzo duża inwestycja. Przecież to jest budowa całego segmentu i no miejmy nadzieję, że uda nam się to zrealizować szybko, że nie będzie jakiegoś poślizgu. Zależałoby nam, żeby to było zrealizowane przed 1 września. Tylko tutaj to pytanie to raczej do Wydziału Budowlano-Inwestycyjnego, jaki oni sobie przyjmują harmonogram? Myślę, że te prace takie zewnętrzne budowlane na pewno się uda. Nie wiem, jak tam w środku – wyposażenie itd.?

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – i jeszcze jedno pytanie, jak z oddziałami przedszkolnymi i z naborem w Szkole Podstawowej nr 1?

· p.Grzegorz Czarnowski – z tego, co wiem, to było jeszcze przed tą przerwą majową, to tam było już przeszło 40 dzieci i wiadomo, tam cały czas się ktoś zwraca do Pani dyrektor z wnioskiem. Myśmy założyli, że te 2 oddziały to będą w tym roku oddziały 5-godzinne. Po takim gruntownym remoncie i dostosowania tych pomieszczeń będziemy chcieli utworzyć 8, czy 10-godzinne – całodzienne oddziały. Ale na ten rok, przy tych kosztach, które tam sobie założyliśmy przeszło 100 tys. zł na dostosowanie tych pomieszczeń, to będziemy chcieli zorganizować to, jako 2 oddziały 22-osobowe, ale 5-godzinne i tak naprawdę, to nabór już można byłoby zakończyć na ten moment. Teraz czekamy, aż Pani dyrektor otrzyma, bo ona zlecała dokumentację taką techniczną i otrzyma tą dokumentację, będzie mogła ogłaszać przetarg. To pewnie będzie tą procedurą uproszczoną, czyli ofertową. Wiem, że już rozmawiała z kilkoma firmami. Tak, że nie będzie problemu też z wyłonieniem tego wykonawcy. Też uważam, że termin 1 września w tych oddziałach jest niezagrożony. Tak, że idzie w dobrym kierunku. 
· Radny Jacek Klajna – ja mam pytanie, to cośmy widzieliśmy, czyli ta winda, ten segment dobudowany do sali gimnastycznej – na dole kuchnia, u góry 3 sale lekcyjne, czy to jest tylko koncepcja, czy już jest gotowy projekt na to?

· p.Grzegorz Czarnowski – jest gotowy projekt i jest pozwolenie na budowę. Tak, że tutaj jakby nie ma też problemu. Można ogłaszać przetarg i ruszać. 

· Radny Kazimierz Jaruszewski – zainteresowanie rodziców tym przedszkolem przy „ósemce”, jak słyszymy, jest duże – 120 osób. Czy byłyby w przyszłości możliwości, żeby więcej dzieci tam przyjąć?

· p.Grzegorz Czarnowski – to znaczy, obiekt jest tak skonstruowany, że jeszcze można byłoby to rozszerzyć na pozostałe pomieszczenia. Tam są jeszcze chyba 3 wolne pomieszczenia, które gimnazjum wykorzystuje do zajęć – informatyka chyba tam jest i salka jakaś taka. Tak, że na pewno, gdyby była potrzeba, to można kolejne pomieszczenia zaadoptować i powiększyć o tą przestrzeń. No, przy sali gimnastycznej są jeszcze pomieszczenia, które w tej chwili dom kultury wykorzystuje. To też są pomieszczenia, które można byłoby łatwo zaadoptować na kolejne np. przedszkole dla młodszych dzieci. Taki pomysł był ze strony Pani dyrektor Henszke, czy w przyszłości nie dałoby się tak to realizować. Pomysłów jest dużo, ten obiekt jest też duży, więc nie ma problemu, żeby coś tam realizować. No, wszystko się ogranicza o środki na adaptację. No i tyle. Jeśli by się udało pozyskać jakieś środki zewnętrzne, no to będziemy sięgać po te pieniądze. Natomiast trzeba pamiętać o jednej rzeczy – mamy przeszło 1800 miejsc w tej chwili w przedszkolach publicznych i tych niepublicznych, a populacji tych od 3 do 6 lat, to jest gdzieś ok. 1600 – 1650 dzieci i trzeba się zastanowić, czy warto jeszcze gdzieś inwestować w kolejne przedszkole publiczne, czy po prostu rynek prawdopodobnie to wymusi, że podmioty niepubliczne będą musiały się z nami prędzej czy później dogadać i chcieć przyjmować dzieci na zasadzie tych oddziałów publicznych, czyli na zasadzie grantów, czyli za złotówkę itd. Myślę, że to jest kwestia po prostu czasu. To, co w tej chwili utworzymy, to nam pozwoli w ustalaniu dotacji i będziemy realny wpływ na wysokość dotacji dla podmiotów niepublicznych. Na pewno on nie będzie dużo niższy, myślę, że będzie na podobnym poziomie, jak w tej chwili Lębork, bo to są takie rzeczywiste rzeczy koszty, które Lębork nam przedstawia. Czyli nie spodziewałbym się jakichś tam dużych oszczędności. No, chyba żebyśmy zaczęli jakąś kreatywną księgowość prowadzić, no to wtedy owszem. Ale pewnych kosztów się po prostu nie da – osobowych i takich nieosobowych przekroczyć. Tak, że myślę, że ta wysokość dotacji po prostu będzie mniej więcej na tym samym poziomie, co w tej chwili nam Lębork podaje. No, ale będziemy mięli wpływ, żeby ona nie rosła. 
· Radny Bogdan Kuffel – rozumiem, że nasze przedszkole będzie jak gdyby odnośnikiem kosztochłonnym dla placówek niepublicznych i punktów przedszkolnych, tak?

· p.Grzegorz Czarnowski – tak. No i to jest bardzo ważne, bo jeśli mamy ok. 1250 dzieci gdzieś w zeszłym roku, tak było w tych podmiotach niepublicznych. Reszta – ok. 200 dzieci jest w naszych oddziałach przedszkolnych, to każda złotówka wydana więcej w naszym przedszkolu publicznym, to jest 1300 zł niecałe w dotacji. Czyli tutaj jest ważne, żebyśmy trzymali rękę na pulsie i żebyśmy nie powodowali jakichś niepotrzebnych kosztów. A takiej kontroli nad wydatkami np. w Lęborku no my nie mamy. Nie mamy wpływu na to, jak ta sąsiednia gmina w myśl ustawy będzie to realizowała. Więc jak najbardziej warto mieć po prostu swój wzorzec. 
· Radny Kazimierz Jaruszewski – jeszcze jedno pytanie, może niezwiązane bezpośrednio z tym, o czym dzisiaj mówimy. Od jakiegoś czasu dla nas punktem odniesienia jest Lębork. A właśnie pytanie, które się pojawia, tutaj w rozmowach również się pojawiło, czy Chojnice są do jakiegoś innego ośrodka punktem odniesienia?

· p.Grzegorz Czarnowski – to znaczy, nie wiem, czy ktoś się do nas… Na pewno nie odnośnie przedszkoli, bo my nie mamy po prostu przedszkola publicznego, prowadzonego przez gminę. Natomiast może być w stosunku np. co do szkoły podstawowej, czy do jakiegoś innego typu szkoły, bo mamy obowiązek publikowania tzw. PKD, czyli podstawowej kwoty dotacji przypadającej rocznie na jednego ucznia i to realizujemy w stosunku do tych podmiotów, które są dotowane. Czyli akurat musimy publikować PKD dla przedszkoli, dla szkoły podstawowej i na razie póki co dla gimnazjum. I my to PKD publikujemy i aktualizujemy. Teraz była ostatnia aktualizacja. Więc, jeśli jakiś podmiot, jakaś gmina chciałaby sięgnąć po wzorzec z Chojnic, to jak najbardziej mogłaby sobie tam na stronę BIP-u wejść i czytać, i później realizować. Natomiast nie ma obowiązku nas o tym fakcie informować. Tak samo Lębork – on publikuje na swojej stronie BIP-u PKD i po prostu my sięgamy ten wskaźnik i na podstawie tego opublikowanego wskaźnika dotujemy nasze podmioty. 
· Radna Marzenna Osowicka – chciałam tylko przypomnieć, że kilka lat temu to tam decyzją Pana Burmistrza zrezygnowaliśmy z możliwości ustalania takiego wskaźnika, kiedy zostało sprywatyzowane ostatnie samorządowe przedszkole. Były protesty rodziców, były protesty środowiska. No, niestety to nie była dobra decyzja, jak czas pokazał i w tej chwili właśnie borykamy się z tego typu problemami. 

· p.Grzegorz Czarnowski – ja uważam, że akurat to była słuszna decyzja, bo to było przedszkole, które wówczas Kuratorium w 2007r. nam nie pozwoliło zlikwidować. Państwo na pewno pamiętają, myśmy chcieli wszystkie prywatyzować i wówczas Kurator miał ostatnie zdanie – pinię, którą musieliśmy uzyskać i z tej opinii wynikało, że jedno przedszkole ma zostać w gminie. No, taką opinię nam wydał, więc po prostu stwierdziliśmy, że zostanie to przedszkole, które ma oddziały integracyjne. I to był jedyny chyba błąd. Trzeba było zostawić przedszkole, które nie miało oddziałów integracyjnych, bo 
z czasem w sądach te podmioty niepubliczne wykazały, że powinniśmy dotację liczyć po kosztach też tych dzieci niepełnosprawnych. Zresztą, no tutaj nie chciałbym już, co do szczegółów się odnosić, no bo to wszyscy tutaj już doskonale tą historię znamy. Ale wtedy byliśmy w innym położeniu. To prawo dawało nam wyszukiwanie sąsiedniej gminy wg odległości, oddalenia bezpośrednio od naszej gminy i tutaj Człuchów był przez lata dobrym wzorcem. W ten okres między 2007 a 2012 kiedy sprywatyzowaliśmy to ostatnie przedszkole, to był ten okres, który nam spowodował ten bałagan trochę, bo dzisiaj, jak spojrzymy na to prawo, które funkcjonuje obecnie w systemie oświaty, to właśnie w tej chwili ono jest wprowadzone dokładnie tak, jak myśmy wtedy interpretowali. Czyli te dzieci niepełnosprawne są jakby do naliczenia dotacji odkładane na bok i liczymy tylko na pełnosprawne, na te koszty, czyli bez kosztów związanych z opłatą za wyżywienie itd. I teraz dokładnie tak, jak myśmy interpretowali na logikę te przepisy, tak to w tej chwili funkcjonuje. No, zmieniono w międzyczasie, w 2016r., w grudniu, przepis dotyczący wskazywania tej sąsiedniej gminy, tego bliźniaczego miasta i wg wskaźnika dochodowości w przeliczeniu na jednego mieszkańca, no i teraz mamy Lębork w tym roku. Może 
w przyszłym roku byłoby jakieś inne miasto. Dlatego jest ten krok w kierunku właśnie tworzenia takiego małego przedszkola, bo stuosobowe przedszkole, to jest naprawdę malutkie przedszkole. Te przedszkola, które prywatyzowaliśmy, to są 250 – 280 dzieci. No 
i są mniejsze też, ale generalnie, to nasze przedszkole jest malutkie, jedno z mniejszych. 
· Radna Marzenna Osowicka – niemniej jednak istnieje potrzeba prowadzenia przedszkola samorządowego. No, najpierw zamykać, potem otwierać, to tak nie bardzo.

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy do punktu pierwszego mają Państwo jeszcze jakieś pytania, jeśli chodzi o te zmiany związane reformą oświaty. Jeżeli nie, to przechodzimy do punktu drugiego.
Ad.2.

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są jakieś sprawy bieżące? Ja tylko miałbym pytanie, czy Pan coś wie na temat budowy boiska przy Szkole Podstawowej nr 5? Czy tam jakieś prace będą czynione? Czy będzie ogłoszony przetarg? Czy już jest ogłoszony przetarg? Czy to będzie realizowane teraz, żeby na 1 września przyszłego roku szkolnego było to wszystko gotowe?
· p.Grzegorz Czarnowski – z tego, co wiem, to jeszcze chyba nie ma przetargu. Natomiast wszystkie dokumenty są. Czekamy na to dofinansowanie, chyba z Ministerstwa Sportu, nie orientuję się dokładnie. Natomiast, z tego, co kojarzę, to w tym roku te prace mają się rozpocząć. Tak, że myślę, że przyszły rok nie jest zagrożony. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są jakieś pytania jeszcze w sprawach bieżących, jeżeli chodzi o oświatę?

· Radna Marzenna Osowicka – teraz dochodzą od Państwa uspokajające wiadomości odnośnie zatrudnień nauczycieli w dobie reformy. Natomiast ja chciałabym zapytać, jak wygląda sytuacja naboru, może nie naboru, ale młodych ludzi, którzy chcieliby podjąć pracę, jako nauczyciele, kiedy właśnie istnieje taka blokada tych etatów, które gwarantują pracę dotychczasowym nauczycielom? Bo z tego, co słyszę, to na najbliższych kilka lat dosłownie to jest dramat dla młodych ludzi, którzy nie będą mogli podjąć pracy w zawodzie, który sobie wymarzyli. 

· p.Grzegorz Czarnowski – no tak. To jest po prostu brak spójności jakby polityki takiej makro państwa, bo myśli się o reformie systemu oświaty, a nie pomyślało się głębiej nad tym ilu, że tak to określę, produkuje się matematyków, polonistów itd. – nauczycieli danego kierunku. Ja nie mówię, że ta reforma, ona nie było potrzebna, bo w pewnych kwestiach, w pewnej materii jest ona jak najbardziej słuszna, jeśli chodzi o szkolnictwo zawodowe, średnie itd. No, uważam, że jak najbardziej tak. troszeczeczkę można byłoby zrobić, jeśli chodzi o szkolnictwo podstawowe i gimnazjalne, ale to wystarczyłoby, mi się wydaje, w mojej ocenie, wystarczyłoby troszeczkę popracować nad podstawą programową i tyle. Wiem, że trudno byłoby reformować szkolnictwo ponadgimnazjalne bez dotykania szkolnictwa podstawowego i gimnazjalnego. Natomiast uważam, że to tak nie do końca zostało przemyślane, a poza tym ten czas, ten termin. To jest w takim czasie realizowane, że my na ten moment jeszcze nie mamy wszystkich rozporządzeń wymaganych. One niby są. Część rozporządzeń jest opublikowanych na podstawie których my mamy obowiązek już np. organizowania przyszłorocznej organizacji roku szkolnego, natomiast one dopiero wchodzą od 1 września tego roku w życie. Tak, że my się jak gdyby posługujemy aktami, których jeszcze nie ma, ale już powinniśmy je stosować. Trochę jest bałaganu w związku z tym. Tą reformę, ja uważam, że rząd mógł przygotowywać w ciągu roku, swobodnie wprowadzać akty normatywne, te akty takie wykonawcze tak, żeby był ten czas, co najmniej rok. A jest to po prostu tak szybko realizowane, że… jaki będzie efekt? A wracając do meritum, no to to pytanie, myślę, że 2 czerwca mogłaby Pani zadać, myślę, że Pani Minister, jeśli przyjedzie tutaj do Chojnic, bo to są efekty po prostu wprowadzonej reformy i tyle. My przez ten okres najbliższych kilku lat, jeśli kogoś będziemy zwalniać, to będą to osoby, które mają już te zabezpieczenia emerytalne. No i wiadomo, przecież nie będziemy w to miejsce zatrudniać żadnej nowej osoby, bo tej pracy nie będzie. Taka jest prawda. 
· Radna Marzenna Osowicka – to ja w tej sytuacji poprosiłaby o jakieś takie szacunki, konkrety dotyczące zatrudnień właśnie osób, które nabyły już uprawnienia emerytalne właśnie w jednostkach podległych Panu Burmistrzowi, w szkołach. 

· p.Grzegorz Czarnowski – 7 osób ma uprawnienia emerytalne i 11 ma na ten moment uprawnienia na świadczenia kompensacyjne i żadnej tej osoby my nie jesteśmy w stanie na ten moment zmusić do tego, żeby odeszły na emeryturę. To jest tylko ich dobra wola. Z tego, co wiem, ale to jeszcze też nie…, w Gimnazjum nr 1 jakaś 1 osoba się zdeklarowała, że już na pewno pójdzie, ale dokumentów jeszcze nie złożyła. Więc myśmy w arkuszu już jej jakby nie ujmowali. Natomiast, co zrobi, nie wiem? Zresztą burmistrz tu na spotkaniach, na którym Pani była, też mówił – gdyby ta emerytura po przejściu na nią była chociaż zbliżona do…, humanitarna, to tego problemu byśmy nie mieli. No, taka jest rzeczywistość w Polsce. No, nie chcę uprawiać tu polityki. No, skracamy wiek emerytalny, no ale też nie myśli się z drugiej strony o tym zabezpieczeniu. 

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy jeszcze w sprawach bieżących jakieś pytania są lub chcą Państwo poruszyć? Jeżeli nie ma zamykam posiedzenie Komisji Edukacji. Dziękuję bardzo. 

Na tym zakończono posiedzenie komisji.
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